
Somorjay Sélysette

MIRE VALÓ A MŰEMLÉK?

Jelenségek és balsejtelmek a mai magyar műemlékvédelemben*

Nyomtalanul eltűnô tör té neti vá ros ne gye dek, álom ké pek épí té szeti re konst-
ruk ci ója, fo lya ma to san vál tozó jog sza bá lyi kör nye zet. Ez az az élet-, vagy 
in kább csata-tér, ame lyen a ma gyaror szági mű em lék vé delmi szak em ber 
meg pró bálja élet ben tar tani, jobb esetben ér vé nyesí teni a mű emlék vé de lem 
alap el veit. Le het sé ges, hogy ez az op tika ten denció zus ké pet rög zít. Mi vel 
azon ban a szim pó zium célja az, hogy az eu ró pai mű em lék vé de lemben ta pasz-
tal ható jellemzô fo lya ma tok ról ad jon szá mot, a kép min den kép pen hű ab ban 
a te kin tet ben, hogy e há rom je len ség az utóbbi tíz év gya kor la tá ban fo ko zódó 
in ten zi tás sal, nap ja ink ban pe dig egé szen kü lö nös ag res szi vi tás sal van je len 
és legjelentô sebb mű em lé ke in ket érinti. 

Ilyen kiemelkedô jelentôségű mű em lék nek tekinthetô mindenek elôtt 
ma ga a fôváros, Bu da pest, ahol né met kol lé gák né hány évvel ez elôtti, szak-
mai be szélge té sen meg fo gal ma zott vé le mé nye sze rint szinte min den ház 
vé de lemre méltó volna. Ez a vé le mény tük rözi a bu da pesti em lék anyag egyik 
sa já tos ér té két: a kon centrál tan és nagy számban fenn ma radt minôségi 
em lék anya got. A vé detté nyil vá nítás magyar gya kor lata azon ban sze lek tív 
ter mé szetű és szá mol a terü leti vé de lem jogi lehetô ségével, mint esz köz zel, 
ezért a vé dett épü le tek száma vi szony lag ala csony. Példa ként a VI. ke rü le tet 
sze ret ném be mu tatni. Ezt a ke rü le tet aszim met ri kus ten gely ként ha sítja át 
hos szá ban az Andrássy út, amely ma a Vi lág örök ség ré sze. Az 1870-es évek 
vá ros fej lesz tési kon cep ció ja ként rész ben be épí tet len, ker tek kel és szôlôkkel 
tar kí tott te rü le ten ki je lölt út vo nal az egy kori Pes tet, a mai Bel vá rost volt 
hi vatva ös sze kötni a Város li get tel. A su gár utat két nagy, ke reszt for gal mat 
biz to sító tér há rom sza kaszra osz totta, az elsô kettôben zárt  sorú be épí tést 
írt elô az épí tési sza bá ly zat, a har ma dik, a Vá rosli get tel szom szé dos, villa ne-
gyed ként épült fel. Az út két ol dala tíz év alatt, 1873–1884 kö zött be épült. 
Az igé nyes vá rosi pa lota bér há zak kö zött eb ben az idôszakban épült meg az 
elsô sza ka szon az Ope ra ház is. Ezt követôen 1896-ig né hány te lek ki vé te lé-
vel a tel jes par cel lá zott te rü let be épült, az Andrássy út nyom vo nala alatt 
pedig ki épült az elsô eu rópai ké reg vasút. A be épí tés nagy ré sze stí lusá ban ily 

* Az itt közölt szöveg külföldi hallgatóság számára íródott, és eredetileg a lipcsei „Denkmal 
2006” alkalmával „Denkmalpflege in Europa. Aktuelle Tendenzen im Umgang mit dem his-
torischen Erbe” címmel megrendezett szimpóziumon hangzott el, aktualitásából azonban 
– sajnos – mit sem veszített.
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mó don tel je sen egy sé ges. A terü let tel jes inventarizációját követôen az 1600 
itt álló ob jek tum kö zül mint egy öt ven in gat lan ki vé te lé vel va la men nyi épü-
le tet ér té kes nek és meg tar tan dó nak ítél tük (eb ben már 1896 és 1944 kö zött 
épült sze ces sziós és mo dern ér té kek is sze repel tek). En nek csak tö re dé két, 
nem egé szen 400 épü le tet java sol tunk vé detté nyil vá ní tásra. Ennyi fe lelt 
meg a vé detté nyil vá ní tás alap ját szol gáló ma gyar gya kor lat ban al kal ma zott 
ál ta lá nos el vek nek. A te rü let egyéb, az épí té szet tör té neti-, vá rostör té neti- 
il letve mű vé szettör té neti összefüggésekbôl adódó érté kei nek vé del mére a 
már létezô terü leti vé del met a jog sza bály tar talma alap ján megfelelônek 
ítél tük. 

A folyamatok azon ban sajná la tos mó don azt mu tat ják, hogy ez nem így 
van. A jog ér telme zés el té rést mu tat nem csak az elsô és má sod fokú műem léki 
ható ság gya kor la tá ban, hanem az elsôfokú dön té sek kö rén be lül is. A vá ros-
szer ke zetet érintô durva bon tá sok mára el ér ték Bu da pest olyan elsôrendű 
mű em léki véde lem alatt álló te rü le teit, mint az ugyan csak a vi lág örök ség 
ré szét képezô pesti Duna-part. 2006-ban be kö vet ke zett a pesti oldal déli 
sza ka szán álló, egy sé ges tér fallá érett ház so rá nak meg bon tása. Az el bon tott 
ház 1905-ben épült, tervezôje Schmahl Hen rik, a histo riz mus egyik legjelen-
tôsebb bu da pesti épí té sze. Az épü let ti zen négy ten ge lyes fôhomlokzatával 
meg hatá rozó eleme volt a mind ös sze öt ház al kotta épü let tömb nek, amely 
egé szen a kö zel múltig a pesti Duna-part be épí té sé nek déli le zá rá sát al kotta. 
A Fe renc város nak a két déli Duna-híd kö zötti szaka szán már a múlt szá-
zad for du ló ján egy másra nôtt az egy kori déli ipar te rü let és az észak felôl 
terjeszkedô fôváros. A vá ros felôl mar káns épí té szeti ha tárt je len tett az egy-
kori Vám ház-pa lota (Ybl Mik lós, 1874) és a Nagy vá sár csarnok (Pecz Samu, 
1896), ame lyek hatá rán a Duna men tén meg sza kad a pi ac ként is hasz nált 
alsó rak part ki épí tése, he lyet adva a vas úti át ra ko dást szol gáló ma ga sabb 
part sza kasz nak. A fo lyó part ján és az eh hez kö zel esô tel ke ken gyár tele pek 
és a vá ros rész pá lya ud vara te rült el. Az utolsó ipar te le pet csak az Er zsé bet 
híd há ború utáni új já épí té sét követôen, ez zel össze füg gés ben szűn tet ték 
meg. A mö göt te lévô ház sor, amelynek a szó ban forgó épü let utolsó elôtti 
ele mét al kotta be épí té sé ben egé szen 2005-ig ôrizte en nek a fo lya mat nak 
épí té szeti le nyo ma tát: a fo ko za tos be épí tés ta nú ja ként észa kon és dé len 
a his to riz mus, ill. késôi his to riz mus épü le tei mellett elôbb sze ces sziós, 
köz tük pe dig – a leg fiata labb beépí tés ként – mo dern stí lusú la kó há zak és 
köz épüle tek emel ked tek, a stílusdiverzitás el le nére egy sé ges és kva li tá sos 
vá ros ké pet al kotva. 2005-ben az északi sza ka szon nem sike rült meg men teni 
egy his torizáló, tég laar chi tek tú rás kis föld szin tes há zat, amely ere deti leg 
pos ta épü let volt. Tel két (egy nagy mé retű, több szin tes múlt szá zadi la kó ház 
el bon tása árán) a szom szé dos tel kek kel ös sze von ták. He lyén ma lép té ké ben 
és hom lok zat ki alakí tá sá ban egy aránt kör nye zet ide gen, a vám ház mű em léki 
együt te sére rátelepedô óri ási épü let tömb emel ke dik. Ezt követôen sokk-
ha tást je len tett a déli sza ka szon a Schmahl–ház bon tása. A pil la nat nyi lag 

10somorjay_447_454.indd   44810somorjay_447_454.indd   448 2009.06.25.   15:40:372009.06.25.   15:40:37



449

üres te lek ha tal mas seb ként sa jog a pesti Duna-part össz kép ében, és bármi 
ke rül a he lyére, a tör té neti egység ben olyan pro té zis ként fog meg je lenni, 
amit nor má lis kö rülmé nyek kö zött csak szük ség (pl. há bo rús pusztí tás) 
szül. Többrôl van azon ban itt szó, mint a vá ros kép sérülésérôl. Az el bon tott 
épü let hom lok zata szinte önma gá ban de monst rálta a te rü letre jellemzô 
városfejlôdési fo lya ma tot. A négy szin tes épü let föld szinti ab lak sora az ipari 
épü le tek szeg mens íves nyí lás típu sait idézte, az elsô eme leti ab la kok csúcs-
íves ár kád sor ként ta gol ták a hom lok za tot és meg ad ták an nak neogó tikus 
alap tó nu sát. Fö löt tük a neogó ti kus csúcs ívek már csak a va ko latdí szek ben 
je len tek meg. A leg felsô szint funk cio ná li san alá ren delt te rei nek egye nes 
zá ró dású ab la kai ban a nyí lás zá rók a sze ces szió jel leg ze tes osztá sá val ké szül-
tek épp úgy, mint az ud vari hom lok zat nyí lás rend szere. Az épü let azon ban 
nem csak stí lus je gyei ben, hanem funk ci ó já ban is jellemzô volt a hely színre 
és a 20. szá zad elsô évti ze de ire. Az építtetô a Han gya Termelô, Értékesítô és 
Fo gyasz tói Szö vet ke zet volt, amely 1898-ban azért jött létre, hogy az ag rár 
ága zat elsôsorban kö zép- és kistermelôi szá mára biz to sítsa a ver seny ké pes-
sé get és a pi aci része se dést. 1900-ra több mint 22 000 tag juk volt, ami tíz 
év múl tán 180 000 fölé emel ke dett. Köz ponti áru for gal muk 1907-ben már 
az óri ási ös szeg nek szá mító 12 000 0000 fo rin tot tett ki és a szö vet ke zet 
a két vi lág há ború kö zötti idôszakban töret le nül prospe rált. Az ag rár ipari 
te rü le tek kö ze lé ben (Pest déli ha tá rán áll tak Buda pest nagy ga bo na mal-
mai), a ter jeszkedô vá ros pe re mén emelt, funk ci onali tást szem elôtt tartó 
áru há zuk egy ér tel műen hor dozza a hely szel le mét. Az épí tész sze mé lyé nek 
ki vá lasz tása, a neo gó ti kus ele mek ré vén ha tá ro zott rep re zen ta tív igén nyel 
élô hom lok zat ugyan ak kor az újon nan ala kult gaz da sági tár su lás ön be csü-
lé sé re, maga biz tos sá gára és a tra dí ci ók hoz való kö tôdésére lát szik utalni. 
A prospe ri tást és az ehhez to vábbra is tár suló igé nyes sé get mu tatja, hogy a 
„Han gya” szék há zát – az áru ház zal észa kon szom szé dos te lekre – a mo dern 
kor szak egyik leg ne ve sebb épí té sze, Györ gyi Dé nes ter vezte (1922), ezút tal 
már mo dern – a nagy New York-i vál la lati szék há za kat is idézô – stí lus ban. 
Az épü let el bon tá sá val te hát nem egy sze rűen egy késôi historizáló, pe rem-
ke rü leti épü let tűnt el, nem is csak a tör té neti Duna-part lát képe sé rült 
dur ván, ha nem a fôváros tör té nel mé nek egy sok je len tést hor dozó, gaz dag 
tar talmú ta núja esett ál do za tul a vá ros-lép tékű mű em lék vé de lem tény le ges 
hiá nyá nak. Lát szó lag min den szabá lyosan zaj lott, a mű em léki ható ság, mint 
a vé dett te rü let okán il le tékes szakha tó ság hoz zá já rulá sát adta a bon táshoz. 
Mér le gelte azt a tényt, hogy az 1922-es szom szé dos épü let fôvárosi vé de lem 
alatt áll, az érin tett épü let ugyan ak kor semmi lyen vé del met nem él vez, a 
fej lesz tési kon cep ciók igé nyé vel szem ben el fo gad ható komp ro mis szum nak 
tűnt te hát az en ge dély ki adása. Fi gyel men kívül ma radt az a meg fon to lás, 
hogy a te rü let maga áll vé de lem alatt, s a vé dett te rü let ér té keit az ott álló 
épü letek is hor doz zák. Ezek az ér té kek sok szor csak ös sze füg gé sek rend sze-
ré ben fo gal maz ha tók meg. Ha az össze füg gés rend szer ele mei el pusz tul nak, 

10somorjay_447_454.indd   44910somorjay_447_454.indd   449 2009.06.25.   15:40:372009.06.25.   15:40:37



450

a vé de lem tár gya pusz tult el. Véle mé nyünk sze rint ezt fe jezi ki a jog al kotó 
tör vény ben meg fo gal ma zott szán déka. A gya kor lat ban azonban nincs egysé-
ge sen el fo ga dott ér tel me zés és kö vet keze tes gya kor lat. 

Így a hasonló ese tek saj nos nem mondha tók ki vé te les nek. A vá ros egyik 
köz ponti te rü lete, az 1956-os for rada lom egyik ne ve ze tes el lenál lási pontja, 
a Cor vin Mozi mö gött fekvô tíz ha tal mas tömb pl. ugyan csak a mű em léki 
ha tó ság jó vá ha gyá sával ke rült tel jes el bon tásra, hogy he lyet ad jon a Cor-
vin Szi gony Pro jekt né ven is mert, a 21. szá zad min den mo dern kom fort ját 
ígérô új be épí tés nek. A fo lya matba belépô inventarizálás fel dol go zása so rán 
ki de rült, hogy ko rát és stí lu sát te kintve ez az épü let ál lo mány méltó kor-
társa az Andrássy úti be épí tés nek. Az épü letek lép téke és a la ká sok ere deti 
kom fortja termé sze te sen nem az a szín vo nal, de a maga he lyén fi gye lemre 
méltó minôséget kép vi selt. Pél da ként áll jon itt a Le o nardo da Vinci u. 32. 
sz. ház. Az egy eme le tes épü let gaz da gon ta golt neoreneszánsz hom lok zatú 
ut cai szár nya 1884-ben épült, az ud var 1890-ben. A tá gas, or na men ti ká val 
díszí tett terazzo bur ko latú lépcsôházában ké nyel mes, két pihenôvel osz tott, 
gaz da gon ta golt ön tött vas kor láttal el lá tott lépcsô veze tett az eme letre. Az 
enyhe tö rés vo nalú utcá ban, stí lus ban és kor ban ro kon, zöm mel két eme le-
tes épü le tek ta lál ha tók, közbeékelôdött egy-egy föld szin tes és egyeme le tes 
la kó ház zal. A be mu ta tott épü let hez ha sonló részle tek (a gaz da gon ta golt 
hom lok zat, a tá gas, növény zettel, év szá za dos fák kal benôtt udva rok és az 
igé nye sen ki ala kí tott ka pual jak és lépcsôházak) ál ta lá nos je gye volt az épü-
let állo mány nak. Mint ahogy a rendkí vül rossz fi zi kai ál lag is. A ja va részt ma 
is ön kor mányzati tu laj donú épü le tekre az ál la mo sí tás fél év szá zada so rán az 
ál lam nem köl tött. A rend szer vál tás sze rény anyagi ké pes ségű, hátrá nyos 
hely zetű la kossá got ta lált itt, akik sa ját erôbôl nem tud tak az in gat la nokra 
for dí tani. A te rü let a mű em lék véde lem szá mára is me ret len volt. Így a kor-
ban és stí lus ban a fôváros szerves ré szét képezô, szám sze rűen is ha tal mas, 
mű ipari rész letek ben rend kí vül gaz dag és ma gas át lag szín vo na lat képviselô 
épü letál lo mány rész ben do ku men tá latla nul el pusz tult. Az inventarizáció 
ide jén a bon tások már elkezdôdtek, de a még felvehetô anyag ará nya i ban 
ugyan azt mu tatja, mint a VI. ke rü let eseté ben. A be épí tés zöme 1873 és 1900 
kö zött, historizáló stí lus ban épült. A szá zad for du lón még üre sen álló tel kek 
ja va részt be épül nek 1918-ig, sze ces sziós stí lus ban. Egé szen ke vés az ebbe 
a tör té neti anyagba éke lôdött mo dern épü let, és még en nél is elenyészôbb 
az 1945 után emel tek száma. Jelentôs el té rés – ará nyát te kintve – az 1872 
elôtti épü le tek ese té ben mu tat ko zik. Ebbôl sok kal több van ezen a te rü le ten, 
ami nek a kö vet kezô tör téneti oka van. A Jó zsef vá ros ban a belsô te rü le tek 
fe lôl ter jeszkedô historizáló be épí tés épp úgy ránôtt, beleszövô dött a ko rábbi 
épü let ál lo mányba, mint a Fe renc város ese té ben lát tuk. Itt azon ban nem 
ipari terü let, ha nem a 18. szá zadi te le pü lés az, ami ta lál ko zik a nagyvá ro sias 
be épí tés sel. A Jó zsef vá ros ban ma radt fenn Pes ten a legko rábbi épü let ál lo-
mány. A nagy vá ro sias be épí tés köze pette ez a fi zi kai lag el ha nya golt struk-
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túra a maga kisvárosias meg je le né sé vel kön nyen esik a be fektetôi el kép ze lé-
sek ál do za tául. Ez azért is fáj dal mas, mert nem csak a historizáló vá ros szö vet 
pusz tu lá sát, ha nem a ko rai, ed di gelé alig fel tárt épü let ál lo mányt fe nye geti. 
Nem be szélve az el bon tott he lyébe lépô elke serítô épí té szeti minôségrôl. 

A VI. és a VIII. ke rü let kap csán a ki épü lés ide jére, stí lus sa já tos sá ga ira és 
a stí lu sok meg je le né sé nek ará nyára tett meg álla pí tást ki ter jeszt het jük Bu da-
pest va la mennyi, tör té ne ti leg a fôvároshoz tar tozó ke rü le tére. En nek alap ján 
a vá ros nak, mint „mega-mű em lék nek” alapvetô jellemzôjét a historizáló–sze-
ces sziós ki épí tés ben ha tároz hat juk meg. A légi felvételekrôl is jól kivehetô 
az így de fi ni ált be épí tés egy sé ges sége és ha tára, de a törté neti szö ve ten az 
1980-as évek la kó te lep-épít kezé se i vel és az utóbbi ti zenöt év fej lesz té sei vel 
ej tett se bek is. Az inventarizáció tel jes befe je zése elôtt, a fel dol go zás je len-
legi stá di umá ban is egy ér telmű, hogy a bu da pesti épí tett örök ség ér té két az 
adja, hogy a nagy vá ro sias ki épü lés rö vid idô alatt és nagy lép ték ben zaj lott 
le. Eu ró pai ér te lem ben is fi gye lemre méltó, az át la gos vo nat ko zá sá ban is 
ma gas épí  té szeti és esz té ti kai ér té ket ho zott létre. Ép pen ez a sa já tos ság, a 
nagy ki ter jedés ben fenn ma radt, vál to za tos sá gá ban gaz dag, ös szes ségé ben 
még is egy sé ges épü letál lo mány az ér téke és egy ben a ne héz sége a bu da pesti 
ér ték véde lemnek. A his to riz mus és a sze ces szió stí lus je gyei ál tal meg ha táro-
zott épí té szeti örök ség, amely szubsz tan ci á já ban hor dozza a klas szi cizmus 
és ki sebb rész ben a ba rokk kor szak ele meit, és ugyan ak kor ké pes volt in teg-
rálni a ki váló minôségű mo dern al ko tá so kat, rendkí vül sé rü lé keny. Min den 
újabb bon tás hat ványo zot tan ká ro sítja az állo mányt – min den új hoz zá té telt 
magas mérce elé ál lít a ma gas épí té szeti minôséget képviselô kör nye zet. 
Ugyan ak kor az is vi lá gos, hogy va la mennyi épü let vé detté nyil vání tása ilyen 
mennyi ség ese tén nem jár ható út, csak a kon tex tus ban ér tel me zett, terü leti 
ér tékvé de lem le het egy élô vá rosi szö vet ben célravezetô. Az így fenn tar tott 
törté neti szö ve ten be lül a vé dett épü let a vá ros épí tés tör té ne té nek egy-egy 
spe ciá lis mo men tu mát fém jelzi. Rang juk nak, ér té kük nek a resta u rá tor szem-
lé letű helyre ál lí tás sal kell nyoma té kot adni. A mai gya kor lat ban a vé dett 
épü let és a vé dett te rü le ten álló épü let tel kap cso la tos bá nás mód ban ilyen 
dis tink ció alig ta pasz tal ható. A bi zonyta lan jog ér tel me zés és kö vet ke zet len 
gya kor lati al kal ma zása biz to san az egyik oka an nak, hogy a te rü leti vé de-
lem sok szor elég te len a nem vé dett épü let fenn mara dá sá hoz. Ugyan ak kor a 
vé dett épü le tek sok szor olyan mér tékű át alakí táson es nek át (eme let rá épí té-
sek, tel jes szár nyak el bon tása stb.), ami a res tau rá tor szemlélettôl igen tá vol 
áll. Utóbbi ese tek ben maga a mű em léki vé de lem ér telme kérdôjelezhetô 
meg, mi vel mind ös sze a vé dett épü let kény szerű fi zi kai megma ra dá sát ké pes 
biz to sí tani, de csak olyan áron, ami jelentôs ér ték vesz tés sel jár.

A budapesti fo lya ma tok ból nyil ván való, hogy a vé dett ség té nye nem érték-
növelô tényezô, a be ru há zás nak ki zá ró lag gát ját je lenti. Van nak azon ban 
olyan esetek, ami kor a be ru há zás alapja a vé dett épü let. Pa ra dox mó don 
ebbôl bon ta ko zott ki nap ja inkra egy má sik ijesztô ten den cia. Eb ben a vo nu-
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lat ban nem a bon tása, ha nem ellenkezôleg az épít ke zés je lenti a ve szélyt. 
A kö zép kor rom ként ránk ma radt em lé ke i nek egész sora vált am bi ci ó zus 
ku ta tók és épí té szek re konst ruk ciós el kép ze lé se i nek cél pont jává. A fo lya-
mat il lusztrá lá sára be mu ta tott ke let-ma gyaror szági nyír bá tori vár esete egy 
mű em lék átlé nye gü lé sé nek szo morú példája. A te le pü lés az er dé lyi fe je de-
lem ség ér de kelt ségi kö rébe tarto zott, s a 18. szá zad ele jéig jelentôs sze re pet 
ját szott, tör té nelmi sze re pé nek ma is két fon tos épí té szeti em léke áll. A 15. 
szá zad vé gén épült mino rita temp lom, és a vele majd nem egy korú plé bá nia, 
ma re for má tus temp lom a ma gyar or szági mű em lékál lo mány két kiemelkedô 
jelentôségű da rabja. E vi rág kor vi lági em lé ké nek, a Bá thory csa lád – plébá-
nia temp lom köz vet len kö ze lé ben emelt – erôdített la kó hely ének csak egy 
szár nya ma radt meg. Ezt a 18. szá zad ban mag tárrá ala kí tot ták. Ek ként 
em lé ke zik meg róla a me gye 1986-ban meg je lent mű em léki to pog ráfi ája, és a 
kö zép kori épü le tet szubsz tan ci á já ban hor dozó mag tár ként ke rült mű em léki 
véde lem alá is. A hely reál lítás so rán ké szült képekrôl jól kivehetô, hogy a 
készülô re konst ruk ció ho gyan és mi lyen arány ban épült a meglévô mag tár fa-
lakra. Az épí tési te rü lete pe re mén tábla hir dette, hogy a vál lal ko zás az Eu ró-
pai Unió anyagi for rá sai val, a PHARE prog ram „In teg rált he lyi fej leszté sei 
ak ciók ösz tön zése” című prog ramja kereté ben bon ta ko zott ki.

Azt, hogy az ilyen tí pusú mű em léki be avat ko zá sok ten denci ává vál hat tak, 
egy ér tel műen az a pá lyá zati rend szer tette le hetôvé, amely ha tal mas pénze-
ket csil lant fel a mű em lék véde lem ki apadt for rásaival szem ben. A fo lya ma-
tot a ma gyar mil len nium kap csán meg nyíló ha zai ál lami for rá sok in dí tot ták 
el, prece dens ként a vi seg rádi kirá lyi pa lota-ki építé sé vel, amely azt meg-
elôzôen rom te rü let ként volt lá to gat ható. Ma az idôközben el apadt pén zek 
kö vet kez té ben fél ké szen áll: ki épült log giás ud va rán a Giovanni Dal ma tá nak 
tu laj doní tott kút re konst ruk ciójának funkci óba he lye zett má so la tá val. A kri-
ti kát a szim pó zium nor vég elôadójától már hall hat tuk. A ro mok költ sé ges 
ál lagvé del mé nek meg ol dat lan sága az egyik leg gya ko ribb in dok a ki épí tés 
mel lett: funk ció nél kül fenn tart ha tat lan, elhelyezhetô funk ci ó hoz azon ban 
ki épí tésre van szük ség. Az utóbbi évek kiépí tés sel, re konst rukció val kap cso-
la tos szak mai párbe széde so rán azon ban egy értel művé vált más szem pontok 
erôteljes je len léte is. A még fel tá rat lan emlé kek iránti kutatói érdeklôdés, 
a tör té neti érdeklôdéssel pá ro suló épí tészam bí ció, a for rás hi án nyal küzdô 
tu laj do nos, a fej lesz tést felmu tatni óhajtó po li ti kus ha mar egy másra ta lál-
nak. A hi vat ko zási alap pe dig a nagykö zön ség, a köz ér dek, amely – e re to rika 
sze rint – azt kí vánja, hogy lás son mást is ro mo kon kí vül, kü lö nö sen, ha azok 
– mint a szakértôk ezt ilyen kor állít ják – hi te le sen épü letté res tau rálha tók. 
Eb ben a kör nye zet ben mi nél in kább a köz tu dat ban van egy vár rom, mi nél 
emblematikusabb egy ma már sok szor csak ré gé szeti em lék ként ránk ma radt 
hely szín vagy épü letma rad vány, annál in kább ve szé lyez te tett. 

A kiépítés veszé lye az adott mű em lék vo nat ko zá sá ban elsô sorban ab ban 
áll, hogy a tu do má nyos elôkészítésre sok eset ben nincs megfelelô lehetôség, 
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és a kivi te le zés – ugyan csak sok eset ben – drasz ti kus be avat ko zása az ere deti 
anyag pusz tulá sá val jár. Az esz té ti kai vég ered mény is sok szor ké tes, de ez 
nem fel tét lenül mű em lékvé delmi prob léma. An nál in kább az azon ban, hogy 
ezek a re konst ruk ciók mű em lék vé de lem ként ke rül nek a köz tu datba (némi 
jog gal, hi szen mű em lé kek mű em lék vé delmi ha tó sági en ge dél lyel történô 
át ala kí tá sá ról van szó). A mo dern techni ká val, mo dern anya gok kal kre ált 
vég ered mény va lami „mű em lék szerű épít mény”, mint azt ép pen Nyír bá tor 
ese té ben a Kul turá lis Örök ségvé delmi Hi va tal sa ját fo lyó ira tá ban az egyik 
kol léga meg fo gal mazta. A for má já ban ré gies, anya gá ban bár mely újon nan 
emelt épü let tel azo nos re konst ruk ciók vég képp el mos sák a kü lönb séget 
ré gi és új, ere deti és rep lika kö zött. A vég ered mény kön nyen emészthetô az 
„épet” és „újat” elônyben ré szesítô, a rek lá mok kal kom fortra, ké nye lemre és 
fo gyasz tás ra han golt közíz lés szá mára. 

A bontások és re konst ruk ciók kö zös nevezôje a ha szon el vű ség. Mire le het 
hasz nálni? Úgy tű nik, je len leg a hasz ná lati ér ték az egyet len mérce Ma gyar-
or szá gon. Ami nem ter mel azon nali, di rekt hasz not, an nak nincs lét jogo sult-
sága. Nyil ván való, hogy egy mű em lék csak po ten ci á li san le het gaz da sági 
for rás, s hogy va ló ban azzá válhassék, az be fek te tést, fo lya ma tos gon dos-
ko dást és kö rültekintô gaz da sági és hu mán fej lesz tést igé nyel. Mindeh hez 
pe dig hos szú távú gon dol ko dásra van szük ség. A műem lékvé delmi jogsza-
bályok azért van nak, hogy a mű em lék ál lo mány jövôjét füg get lenít sék az 
ilyen jel legű eset legességektôl. A ma gyar jog szabá lyi kör nye zet nek ta lán az 
a leg na gyobb hi á nyos sága, hogy – a tör vény ben meg fo gal ma zott szán dék és 
fel ha tal ma zás el le nére – sem köz vet len, sem köz ve tett tá moga tást nem ren-
del a mű em lé kek mellé. Pusz tán ha tó sági esz kö zök kel kell ér vényt sze rezni 
a mű em lékvé delmi érdek nek. Ezért az örök ség vé delmi jog sza bályok a kü lön-
féle lobby ér de kek ere jé nek függ vé nyé ben meglehetôsen sű rűn vál toz nak és 
ez zel pár hu za mo san az in téz mény rend szer is szinte fo lya ma tos át szer ve zés 
ala nya. Az utolsó tör vény mó do sí tásra 2005-ben ke rült sor nagy par la menti 
kon szen zus sal. Erôs jog sza bály, de mó do sí tása is mét na pi ren den van. A 
mű em lék vé delmi gya kor lat je len leg egyre távo labb ke rül ön nön lényegétôl, 
at tól a fel ada tá tól ugyanis, hogy az örö kül ka pott mű em lék ál lo mányt gon do-
zot tan, ér ték vesz tés nél kül át örö kítse az eljövendô ge ne ráci ókra. Fáj dal mas 
ki mon dani, de a hi va ta los nyi lat ko za tok alap ján egyre egyértelműbbnek 
lát szik, hogy mű em lék vé del men ma Ma gyar or szá gon mű em léki in gat lan fej-
lesz tést kell ér teni. 

Annál nagyobb erény az olyan hely re állí tás, mint a veszp rémi Dubniczay-
ház, amely a pá lyá zati pén zek jó fel hasz ná lá sá nak szép pél dája. A város mint 
meg bízó és az örök ség vé delmi ha tó ság mint gond nok jó együttmű kö dé sé ben 
a tudo má nyos ku tató és az épí tész hoz zá ér tése ki bon ta koz ha tott, és a ma gyar 
mű em lék vé de lem leg jobb ha gyo má nyai hoz méltó hely re ál lí tás szü le tett. Az 
ezer éves veszp rémi püs pöki vár te rüle tén a veszp rémi káp ta lan ka no nokjá-
nak pa lo tája 1751-ben épült. A helyre ál lí tást megelôzô épü let ku ta tás töb bek 
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kö zött fel tárta a vár fal és az épü let vi szo nyát, és több ré teg fal fes tést az 
1771 és 1850 kö zötti idô szakból. A hely reál lí tás so rán mód nyílt arra, hogy a 
fel tá rás ered mé nyei be épül je nek a tervbe, látha tóak le gye nek. Az épí té szeti 
prog ram a mű em lék vé de lem esz köz tá rá ból bôven vá lo gatva vá lasz totta ki 
az egyes rész fel adatok meg ol dá sára legal kal ma sabb mód szert. A fôhomlok-
zat szí ne zése ha gyo má nyos techni ká val, res tau rá tor mód szer rel ké szült, az 
ud vari szárny egy szinte utolsó négy zet mé te rig át épí tett 18. szá zadi sza ka-
szát el bon tot ták, he lyén új épü let rész ben ka pott he lyet a téglamú zeum. A 
belsôben fel tárt fal ké pek kö zött ta lál ható re konst ru ált in te ri eur fes tés, a sala 
terrenában ugyan ak kor csak a meg ma radt fe lü le tek ke rül tek res ta u rá lásra, 
míg az in te ri eur egy mú zeum ból köl csön zött, a na tu ra lisz ti kus ki fes tés hez 
jól kap cso lódó, ritka, fa tör zset imi táló kály há val egé szült ki. Több he lyi ség-
ben a fal fes té se ket kon zer vál ták, de csak kis, a látó szögbôl félreesô he lye ken 
re tu sál ták ki a fe lü letet, an nak ér de ké ben, hogy se gítse a meg ér tést. Ez az 
ere deti leg szük ség szülte meg ol dás – a tel jes res tau rá lásra nem volt anyagi 
fe de zet – ki fe je zet ten esz té ti kus nak bi zo nyult a te rek ben el he lye zett ma gán-
gyűj te mény 20. szá zadi mű al ko tá sai nak hát te re ként. 

A Dubniczay-ház pél dája sze ren csére épp úgy nem tel je sen egye dül álló, 
mint a bon tá sok és re konst ruk ciók esete. Mind azo nál tal fô ten den ciá nak 
nem mond ható. Sze ren csés fel té te lek ese tén is na gyon meg kell küz deni az 
ilyen eredmé nyért. A ma gyar mű em lék vé de lem vá laszút elôtt áll. Úgy tű nik, 
újra meg kell ta nul nia ön nön alap-szó kincsét, fel kell fe dez nie, hogy lé té nek 
egyet len jog címe a kul turá lis örök ség ré sze ként de fi ni ált mű em lé kek megôr-
zése, gon do zása és át örökí tése ma te riá lis és szel lemi ér te lem ben egy aránt. 
Ha ezt nem te szi, ak kor meg szűnt lé tezni – név bi tor ló ként fenn ma rad hat 
ugyan, de nem ôreként, ha nem a rá bí zott köz kincs ki szol gál ta tó ja ként. 
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